

岳麓山上凭吊先烈 小记者感叹上了“最生动的历史课”

4月2日上午,正值清明前夕,大雨纷飞的岳麓山登高路上,往来的人群大都神情肃穆,或手持黄菊,或胸挂白花,他们都是来为烈士扫墓的普通市民。在人群中,有一群红马甲格外引人注目,他们是三湘华声全媒体小记者俱乐部的小记者,在大记者的带领下前来祭扫先烈。

■记者 朱晓华 王卉珍

蔡锷墓前 “少年中国说”响彻云霄

“老师,这不是蔡松坡的墓吗?怎么说是蔡锷的?”站在蔡锷墓前,小记者谢芳金诧异地问。这名年仅9岁的小记者,虽然多次登临岳麓山,却对蔡锷等先烈的事迹知之不多。经过大记者一番解释,他才知道“蔡松坡”原来就是“蔡锷”。随后,通过对前来祭扫的普通市民的采访,他很快了解了蔡锷将军的不少事迹。

同来祭扫的还有湖大子小五年

五轮塔边 听饶爷爷讲那历史故事

“咦,这个墓碑上怎么没名字?”祭扫完蔡锷墓后,小记者们在老师的带领下来到五轮塔旁,眼尖的吴秉辰一下子就发现了一片坟堆成列的墓场。顺着墓碑上刻的字,小记者们仔细地辨认着烈士的名字,却发现这里大多是一些有姓无名,甚至无名无姓的墓碑。

“他们都是些什么人?”小记者彭紫叶好奇地问。“他们呀,都有

级的学生,这群刚刚学习了梁启超的《少年中国说》的孩子,在知道蔡锷就是梁启超的学生后,情不自禁地朗诵起这篇文章来。受到他们的感染,小记者们也加入其中,齐声吟颂:“美哉我少年中国,与天不老;壮哉我中国少年,与国无疆!”整齐清脆的童声回荡在蔡锷墓前、岳麓山上,引得游人驻足观看。

一个共同的名字,叫‘烈士’!”同行的湖南师大饶怀民教授为小记者们揭开了谜底。在无名烈士的墓场前,小记者们围住饶教授,听他讲述那一段惊心动魄的历史:1911年,辛亥革命爆发,湘军北上援助湖北,在汉阳战争中牺牲巨大。1912年,国民政府将在汉阳牺牲的湘军烈士遗骸运归故土,公葬在这里,同时埋葬在这里的还有民国五年护国运动中牺牲的烈士。因为不少烈士无法辨认姓名,只好留下这些有姓无名或无名无姓的墓碑供后人凭吊。

“无名英雄更值得纪念!”听完这段故事后,小记者龙琳郑重地解下自己胸前的白花,放在其中一座无名烈士的墓碑上。



记者手记

这是最生动的历史课

小记者们从上山扫墓前调皮地发问:“老师,没带扫把怎么扫墓?”到扫墓归来神情肃穆感叹“无名英雄更值得纪念”,30多名三湘华声全媒体小记者4月2日在岳麓山上的这堂“历史课”,被他们称为“最生动的历史课”!

小记者们一路拜谒,一路采访。一边小心地辨认那一个个刻在墓碑上的文字,一边听历史系的教授和前来祭扫的市民谈起那一段段惊心动魄的历史……此刻,岳麓山上那一座座英烈墓,在他们眼里都化成了无比生动的历史镜头;而这座攀登多次的岳麓山,也因为包涵了这些历史变得无比高大。

“我喜欢这样的历史课!”小记者颜三乐说出了大家的心声。

清明追思

美好的世界,你们不曾离去

——写给福建南坪实验小学遇难的小学生

那里有天空彩虹,那里有草地和花朵,正值阳春三月,也许还有你们敬爱的雷锋叔叔,以及春天里流传的一切美好……在这个世界里,你们是刚刚绽放的美丽春花。

你们的笑脸,最是甜美;你们的声音,最是清脆;你们的眼睛,最是澄澈……可是那天,一把高高举起的屠刀,刺破了原本清纯的世

界,毫无防备的你们,来不及尖叫和恐慌,鲜活的生命、炙热的梦想,伴随而去的还有,每一双痛彻心扉的眼睛!

清明来临,我祈愿去往天堂的你们,忘却这世间一切的丑恶,永远记住,你们曾属于一个美好的世界:有草地、有花朵,有阳春三月一切盎然的生机!

■雅礼中学小记者 王颖娟

寄往天堂的思念

清明节到了,我比以往任何时候都更加想念奶奶。以前,回安乡的每个早晨,当我还舒服地躺在床上时,您就会跑到我房门前,问我:“青青,等你起来奶奶就帮你下粉好吗?你吃不吃鸡蛋?吃我就帮你做。”每次您喊我的时候,我还会非常不耐

烦,怪您打扰了我的美梦。我那个时候从来没有想过,有一天我回家的时候,再没有人给我煮粉了。又到清明,我想借报纸的一角,倾诉我对您的思念。无论您听没听到,我都要对您说:奶奶,我永远爱您!

■湖南一师二附小四(1)班 廖雨青

落泪清明

我亲爱的外公,因为病魔的纠缠与死神的拉扯,在七年前就已经离我们远去。每到清明,我就忍不住落下思念他的泪珠,因为我失去的不仅仅是一位亲人,还是一份浓浓

的、不可抹去的亲情!外公去了,再不可能回来。我一定要好好珍惜现在的每一位亲人对我的关怀与鼓励!

■长沙市黑石渡小学小记者 张洁

再也听不到早上六点的生日祝福

每次在我生日的时候,外婆总是第一个给我打电话,大概6点多,她要抢在我上学之前给我送上最早的生日祝福,比如争当三好、围棋有成、健康成长等等。为此,我常跟妈妈抱怨,外婆那么早吵醒我,搅了我的好梦。

现在,我再也看不见她那熟悉的背影,再也看

不到她那笑眯眯的眼睛,再也听不到她问这问那的声音了。更令我伤心的是,从去年生日开始,再也没有谁在早上6点钟的时候给我打电话祝福生日了。听不到电话铃声,我总觉得少了点什么……我想念我的外婆!

■湖南一师二附小 小记者 黄艺舒

怀念爷爷的味道

爷爷是一位大学的中文教授。自我懂事起,他就不太能自理了。那时候,他说话吞吞吐吐,很多事都不能自己做。我和妈妈特意为他做了一张表格,上面写上“吃饭”、“喝水”、“睡觉”、“上厕所”等等。如果爷爷要吃饭,他就会指着“吃饭”两个字,我和妈妈就给他喂饭。因为生病长年吃药,爷爷身上有一股怪怪的味道。

到我5岁时,爷爷就去世了。现在,每到清明,爸爸妈妈带我去给爷爷扫墓时,我都会背诵一些经典诗词或自己写的小文章给爷爷听,我希望爷爷听了能开心。

■湖大子小小记者 彭紫叶(记者 朱晓华整理)

小记者习作

为生命留下不朽的光辉

——读《匆匆》有感

在匆匆的岁月里,我们除了徘徊之外,还留着些什么痕迹呢?

每天我都在问自己,时间到底是什么,它仅仅是日月的轮回吗?人生到底是什么,它仅仅是时间的标志吗?其实,我们真的和《匆匆》中所说的一样,匆匆地来到这世界,匆匆地徘徊在世间,最后也将匆匆地回去。在这一来一去之间,我们生前的一切,都融化在了广阔的大地,或给了至爱的亲人。

其实,我们能留下的确实太少了,但至少你能将你最宝贵的留下,那就是——精神,只有它才能永远留在人们的心中,也只有这样,你才不白活一生。

说到底,人的这一生不就是为了留下些什么吗?当我们上学时,想在老师同学们的心中留下些什么;当我们长大后,便想在社会上留下些什么;而当我们老了时,又想为家人留下些什么。

当我们徘徊在学校与家之间,我们经常觉得时间好像比较长,而且感觉会有做不完的事,这便也构成了我的现在,匆匆忙忙的现在;而无数现在被下一秒定格,成为回忆,这又便组成了我的过去,匆匆忙忙的过去。每次它在我脑海中跳跃,我都感觉我的过去好短,有时我甚至感觉十多年的生活像做梦一般,闭眼,再睁开,仿佛一瞬间。

人生苦短,匆匆如梦。当我们在匆匆中徘徊时,不妨想想,我曾留下些什么?如果没有,就朝着曙光升起的东方,为生命留下不朽的光辉!

■咸嘉学校六(1)班 董力玮 (指导老师 陈学军)

别让文明只差一步

在宽阔的马路,汽车川流不息,来往的人更是摩肩接踵。

我走在回家的路上。突然,一个垃圾桶映入眼帘,许许多多的垃圾像被遗弃的孩子散落在它的周围,苍蝇、蚊子都在旁边飞来飞去。我正准备上前清理,两个小同学比我抢先一步:一个小女孩把扔在地上的垃圾捡进了垃圾桶,一个小男孩从书包拿出纸笔,写了六个字:“文明只差一步”,贴在垃圾桶上。短短的六个字,却道出了两个孩子保护环境的心声。

是啊,一个小学生都可以做的事情,为什么那么多来来往往的大人都假装没看见,不愿行动呢?是因为他们离文明差了一步。如果每个人都不愿迈出这一小步,那城市就会变成一个垃圾站,我们在一个这样的环境下生活,那是一个多么糟糕的事情呀。

■长沙县星沙镇泉塘小学五(2)班 熊雨欣(指导老师 袁欢)